

**Информационная справка
о деятельности Министерства просвещения и воспитания
Ульяновской области**

На территории Ульяновской области созданы условия для получения качественного общего образования, в том числе для детей с органичными возможностями здоровья.

Всего в регионе – 414 общеобразовательных организаций, из них 412 государственных и муниципальных и 2 негосударственных, а также 14 филиалов. В число 412 общеобразовательных организаций входят:

- 18 областных, в том числе ОГКОУ «Кадетская школа-интернат имени генерал-полковника В.С.Чечеватова», 13 общеобразовательных организаций для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, 3 базовые школы Российской академии наук;

-394 муниципальных, в том числе 389 школ с дневной формой обучения и 5 вечерних (сменных) общеобразовательных школ.

На территории Ульяновской области функционирует 13 областных государственных казённых общеобразовательных учреждений «Школы-интернат для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья». В данных организациях обучается 1988 детей с ОВЗ.

В образовательных организациях Ульяновской области обучается 281 несовершеннолетний с расстройством аутистического спектра, из них 111 детей обучается в дошкольных образовательных организациях, 165 детей в общеобразовательных организациях, 4 несовершеннолетних в среднее профессиональных образовательных организациях. 3892 детей с органичными возможностями здоровья обучаются в общеобразовательных организациях, расположенных на территории Ульяновской области.

На территории Ульяновской области действует 3 психолого-медико-педагогических комиссии, проводящих комплексное психолого-медико-педагогическое обследование детей от 0 до 18 лет, в целях определения нуждаемости в создании специальных условий получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью. За 9 месяцев 2020 года обследовано 3103 ребенка с ОВЗ, из них 538 детей-инвалидов.

Всего в общеобразовательных организациях обучается – 123363 несовершеннолетних.

В рамках национального проекта «Образование» созданы условия для развития дополнительного образования детей. Деятельность осуществляют 114 организаций, в том числе учреждения культуры и спорта.

Численность несовершеннолетних в возрасте от 7 до 17 лет включительно, занимавшихся в течение отчетного периода по дополнительным общеобразовательным программам (в том числе количество несовершеннолетних, категории которых указаны в статье 5 Федерального закона от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних») - 88 887 несовершеннолетних.

В системе профессионального образования региона действует - 37 профессиональных образовательных организаций, в которых обучается 20599 студентов и слушателей на различных формах обучения, из которых 9000 являются несовершеннолетними.

В 2020-2021 учебном году 562 обучающихся общеобразовательных организаций состоят на учете в ПДН и 692 состоят на внутришкольном профилактическом учете, также в подразделениях по делам несовершеннолетних состоят 229 студентов профессиональных образовательных организациях.

В общеобразовательных организациях 765 несовершеннолетних проявляют признаки асоциального поведения, из них 759 детей вовлечены в профилактические мероприятия, положительная динамика имеется у 750 детей.

283 несовершеннолетних совершили правонарушения, из них 257 вовлечены в профилактические мероприятия, положительная динамика имеется у 229 несовершеннолетних.

6 несовершеннолетних являются жертвами правонарушений. Все дети вовлечены в профилактические мероприятия и имеют положительную динамику.

Проведено 3964 мероприятий, направленных на работу с последствиями асоциальных проявлений, из них 1493 индивидуальных мероприятий, направленных на работу с последствиями асоциальных проявлений, 1221 групповых мероприятий, направленных на работу с последствиями асоциальных проявлений.

1836 мероприятий, направленных на работу с последствиями правонарушений, 1125 индивидуальных мероприятий, направленных на работу с последствиями правонарушений, 1015 групповых мероприятий, направленных на работу с последствиями правонарушений.

Психологические службы в образовательных организациях Ульяновской области

Численность работающих педагогов-психологов в образовательных организациях Ульяновской области в 2020/2021 учебном году составила 603 человек. Из них, в дошкольных образовательных организациях на территории Ульяновской области работают 210 педагогов-психологов, в общеобразовательных организациях Ульяновской области - 365 педагогов-психологов, в профессиональных образовательных организациях – 28 педагогов-психологов.

Количество общеобразовательных организаций, в которых оборудованы и укомплектованы кабинеты педагогов-психологов – информация отсутствует.

В общеобразовательных организациях Ульяновской области, в которых возникает проблема с кадровым обеспечением (78 педагогов-психологов), имеется возможность привлечения педагогов-психологов из ОГАУСО «Центр социально-психологической помощи семье и детям» филиалы которых имеются в каждом муниципальном образовании Ульяновской области (внешнее совместительство), а также в рамках сетевого взаимодействия с другими образовательными организациями.

В Ульяновской области с 2005 года работает областное государственное бюджетное образовательное учреждение «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи «Развитие» (далее - ОГБОУ «Центр ППМС «Развитие»). За 15 лет психолого-педагогическая помощь оказана более 15000 детям, испытывающим трудности в освоении основных общеобразовательных программ, развитии и социальной адаптации, в том числе несовершеннолетним обучающимся, признанным в случаях и в порядке, которые предусмотрены уголовно-процессуальным законодательством, подозреваемыми, обвиняемыми или подсудимыми по уголовному делу.

ОГБОУ «Центр ППМС «Развитие» имеет лицензию на осуществление медицинской деятельности и лицензию на осуществление образовательной деятельности (на право оказывать образовательные услуги по реализации образовательных программ начального общего образования и основного общего образования), дополнительных общеразвивающих программ.

Психолого-педагогическую помощь в Центре оказывают 20 специалистов и педагогических работников, 85% имеют высшую и первую квалификационную категорию, 2 специалиста имеют учёную степень.

На базе ОГБОУ «Центр ППМС «Развитие» создан отдел методического обеспечения психологической службы в 2019-2020 учебном году оказана методическая помощь 382 педагогам-психологам образовательных организаций, для которых с целью повышения уровня профессиональной компетентности организованы и проведены выездные мероприятия (10 семинаров для 210 специалистов, 2 вебинара для 382 педагогов-психологов, 32 консультации для 47 педагогических работников, 1 методическое объединение для 63 педагогов-психологов), а также специалистами проведены мастер-классы для педагогов профессиональных образовательных организаций в рамках молодежного образовательного форума «Молодые профессионалы» (WORLD SKILLS RUSSIA).

Организация занятости детей во внеурочное время.

Во исполнение Межведомственного плана мероприятий по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних Ульяновской области на 2020 год, с целью выявления и учёта несовершеннолетних, не приступивших к занятиям в образовательных организациях по неуважительным причинам, принятия мер по возвращению их в образовательные организации, а также проведения профориентационной работы среди несовершеннолетних, направления их в профессиональные образовательные организации, на территории Ульяновской области с 24 августа 2020 г. по 11 сентября 2020 г. проводится межведомственная профилактическая операция «Занятость».

Помимо занятости детей в учреждениях дополнительного образования, к организации досуга несовершеннолетних активно привлекаются детские общественные организации.

Министерство осуществляет взаимодействие со следующими всероссийскими общественными организациями:

- региональное отделение Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организацией «Российское движение школьников» (далее - РДШ);

- региональное отделение Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия» (далее - Юнармия);

- Ульяновская Областная организация Общероссийской общественной организации «Российский Союз Молодёжи» (далее - РСМ);

- региональное отделение Всероссийского общественного движения «Волонтёры Победы» (далее – Волонтёры Победы);

- региональное отделение Всероссийского общественного движения «Волонтёры-медики» (далее – Волонтёры-медики);

- региональный координатор Всероссийского природоохранного социально-образовательного проекта «Эколята – защитники Родины» (Эколята);

В 2018 году в деятельность РДШ задействовано – 83,045 тыс. человек, в 2019 году – 92,099 тыс. человек, в 2020 году – 99,091 тыс. человек.

В 2018 году охват обучающихся движением Юнармия составил 1401 человек, в 2019 году – 5914 человек, в 2020 году- 6536 человек.

В деятельность РСМ в 2018 году задействовано 30 тыс. человек, в 2019 – 32 тыс. человек, за 2020 год итоги будут подведены в январе 2021 года.

В движения «Волонтёры Победы» и «Волонтёры - медики» в 2018 году задействовано – 1843 человека, в 2019 – 3366 человек, в 2020 – 5975 человек.

В деятельность проекта «Эколята – защитники Родины» вовлечено в 2018 году 417 человек, в 2019 – 532 человека, в 2020 – 618 человек.

Деятельность всех всероссийских общественных организаций осуществляется на постоянной основе.

Количество детей		2018	2019	2020 (9 месяцев)
Из них	из многодетных семей	9688	10431	10849
	из семей с достатком не выше прожиточного минимума	7547	7466	7704
	дети-сироты	422	408	391
	состоящие на профилактическом учете комиссий по делам несовершеннолетних	187	224	241

Летняя оздоровительная кампания 2019-2020 года.

По итогам оздоровительной кампании 2019 года на территории региона действовало 517 организаций отдыха детей и их оздоровления, в том числе:

31 загородный оздоровительный лагерь сезонного или круглогодичного действия (в 2018 году – 26 лагерей);

407 школьных оздоровительных лагерей с дневным пребыванием, организованных образовательными организациями;

58 детских лагерей труда и отдыха;

17 лагерей палаточного типа;

4 профильных лагеря

Количество загородных лагерей по сравнению с прошлым годом увеличилось на 5 единиц (в Чердаклинском районе открыт новый детский оздоровительный лагерь «Смарт», а также были привлечены новые организации, имеющие условия для организации отдыха и оздоровления детей: Вешкаймский реабилитационный центр «Сосновый бор», областной Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи «Доверие» в с. Тагай Майнского района, лагеря на базе частной общеобразовательной школы «Источник», частного учреждения-организации дополнительного образования «Центр отдыха и досуга «Билляр»). Это позволило увеличить количество детей, отдохнувших в загородных лагерях, в условиях природной среды, до 19425 детей (в 2018 году – 18289 детей).

Всего же в период летней оздоровительной кампании 2019 года охвачено различными типами детских лагерей 55954 детей, что составило 48,6% от общей численности детей школьного возраста (в 2018 году – 48%).

Общий объём финансирования летней оздоровительной кампании в регионе составил 625 миллионов 983 тысячи рублей (в 2018 году – 594,5 миллионов рублей), что на 31 миллион больше, чем в прошлом году.

Основной долей консолидированного бюджета детского отдыха в соответствии с полномочиями является областной бюджет. Финансирование детского отдыха из областного бюджета составило в текущем году 367 миллионов 357 тысяч рублей (в 2018 году - 320 миллионов 938 тысяч рублей). Из бюджетов муниципальных образований реализовано 32 миллиона 79 тысяч рублей, это больше, чем в прошлом году на 3,5 миллиона.

Всего в течение лета проведено 158 профильных и тематических смен, организована работа в детских лагерях по реализации 1167 дополнительных общеразвивающих программ.

С учетом санитарно-эпидемиологической ситуации и особенностей распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19) в Ульяновской области деятельность организаций отдыха детей и их оздоровления на территории региона в период летней оздоровительной кампании 2020 года была приостановлена в соответствии с Указом Губернатора Ульяновской области № 31 от 27.03.2020 «О введении режима повышенной готовности и установления обязательных для исполнения гражданами и организациями правил поведения при введении режима повышенной готовности».

На финансирование летней оздоровительной кампании 2020 года запланировано и выделено 387 миллионов рублей из средств областного бюджета Ульяновской области. Фактически из регионального бюджета реализовано 38745,7 тысяч рублей, в том числе 10 миллионов рублей на поддержку организаций отдыха детей и их оздоровления негосударственного сектора путем предоставления субсидий из областного бюджета Ульяновской области в целях возмещения части недополученных доходов в 2020 году.

Всего в регионе в летний период 2020 года была организована работа 122 дворовых лагерей и 133 волонтерских площадок.

В дистанционных формах занятости приняли участие всего 74383 учащихся, в 605 онлайн сменах приняли участие 11089 учащихся. Очными формами занятости было охвачено 17702 учащихся.

Всего «малыми» формами занятости детей было охвачено в течение летнего периода 2020 года на территории Ульяновской области 103174 учащихся, что составило 86% от общей численности детей школьного возраста.

Информация об организации социально-психологического тестирования лиц, обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, расположенных на территории Ульяновской области, в 2020 – 2021 учебном году

Нормативная база.

Министерством просвещения и воспитания Ульяновской области утверждено распоряжение от 05.10.2020 года № 1453-р «Об организации социально-психологического тестирования лиц, обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, расположенных на территории Ульяновской области, в 2020 – 2021 учебном году».

Социально-психологическое тестирование проводится во исполнение пункта 15.1 статьи 28 Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», пункта 7 статьи 14 Федерального закона от 24 июня 1999 года № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», в соответствии с приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 20.02.2020 № 59 «Об утверждении Порядка проведения социально-психологического тестирования лиц, обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях», с целью раннего выявления немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ.

Формат проведения СПТ.

В 2020-2021 году СПТ проводится в новом формате. Министерством был закуплен программный комплекс СПТ, куда внесены все образовательные организации Ульяновской области. В каждой образовательной организации закреплен ответственный за проведение СПТ. Ответственные за проведение тестирования загружают в систему структуру образовательных организаций, которым на электронную почту пришел код активации, пароль и адрес для дальнейшей работы с программным комплексом.

Подготовительная работа.

16.09.2020 проведено областное методическое объединение педагогов-психологов Ульяновской области и г. Ульяновска с использованием ВКС по теме: «Организация деятельности школьных служб по созданию условий для психологической безопасности детей и подростков в образовательной организации»

29.09.2020 проведен областной семинар в форме ВКС «Психолого-педагогическое сопровождение деятельности классного руководителя».

26.10.2020 состоялся обучающий семинар по проведению социально-психологического тестирования, на котором была обсуждена реализация Распоряжения Министерства просвещения и воспитания Ульяновской области от 05.10.2020 года № 1453-р и инструкции по работе с программным комплексом СПТ для уровня образовательных организаций.

30.10.2020 состоялся вебинар «Организация профилактической работы образовательной организации по результатам СПТ обучающихся в целях раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ»

Ход тестирования:

Общеобразовательные организации.

По состоянию на 04.12.2020 год прошли тестирование 25006 детей (65,1%) по форме А-110 (обучающиеся 7-9 классов), 8819 детей (22,9%) по форме В-140 (обучающиеся 10-11 классов). Всего прошло тестирование 33825 несовершеннолетних (88,0%). Не завершили тестирование 4578 детей (11,9%).

Профессиональные образовательные организации.

По состоянию на 04.12.2020 из 17289 студентов профессиональных образовательных организаций прошли тестирование 14440 (83,5%) студентов, 2 человека отказались от прохождения тестирования (студент Ульяновского училища(техникума) олимпийского резерва и студент Карсунского технологического техникума), 808 (4,6%) человек не пройдут по уважительным причинам (академический отпуск, уход за ребёнком, больничный и т.п.).

Образовательные организации высшего образования.

По состоянию на 04.12.2020 из 4087 студентов образовательных организаций высшего образования прошли тестирование 430 (9,8%) студентов, отказавшихся на данный момент, не имеется.

В соответствии с письмом Министерства просвещения Российской Федерации от 06.11.2020 № 07-6746 срок тестирования продлён до 15.02.2021.

Информация об организации работы служб школьной медиации и служб школьного примирения

По состоянию на 01.09.2020 год в образовательных организациях организована работа 391 службы школьной медиации и школьной примирения (далее- Служба). Всего 2268 человек участвует в работе служб, из них: 1128 сотрудники образовательных организаций, 498 родителей (законных представителей), 679 обучающихся.

Службами медиации в 2019-2020 году рассмотрено 212 случаев, во всех конфликтных ситуациях стороны пришли к соглашению, в службах примирения рассмотрено 156 случаев, в которых также было соглашение сторон.

Информация о проведении Единого дня безопасности несовершеннолетних в образовательных организациях Ульяновской области.

В августе 2020 года, в целях профилактики чрезвычайных происшествий с несовершеннолетними, реализации социально-профилактических мер, направленных на устранение причин и условий, им способствующих, защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, обеспечения их безопасности, а также оказания несовершеннолетним различных видов помощи утверждено Распоряжение Губернатора Ульяновской области от 25.08.2020 года № 925-р «О проведении на территории Ульяновской области Единого дня безопасности несовершеннолетних».

Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Ульяновской области разработало рекомендуемую тематику проведения мероприятий Единого дня безопасности несовершеннолетних:

Сентябрь: «Безопасность детей на дороге» (реализация мероприятий, направленных на обеспечение безопасных маршрутов движения детей в образовательную организацию, организации дополнительного образования и к месту жительства, исправность школьного транспорта, предупреждения нарушений ПДД несовершеннолетними и родителями с детьми, распространение наглядной и иной информации, пропагандирующей соблюдение взрослыми с детьми и несовершеннолетними ПДД, адресная работа с семьями, патрулирование сложных участков дороги и т.д.).

Октябрь: «Защита детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» (мероприятия, предусматривающие меры по предупреждению увлечения детей сайтами, группами в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» суицидальной направленности, запрещённого в России экстремистским движением «АУЕ», защита детей от преступных посягательств, вымогательства, сексуального насилия и развратных действий посредством сети «Интернет» и т.д.).

Ноябрь: «Предупреждение вовлечения детей и подростков в потребление наркотических средств, ПАВ, употребление никотиносодержащих изделий».

Декабрь: «Профилактика заболевания детей и подростков в зимний период, предупреждение социальных заболеваний».

Январь: «Обеспечение безопасности детей на улице» (предупреждение травмирования несовершеннолетних на ледовых площадках, ледовых сооружениях, в пути следования в образовательные организации, организации дополнительного образования, в период игр и развлечений на воздухе и т.д.).

Февраль: «Предупреждение жестокого обращения с детьми. Профилактика конфликтных ситуаций среди подростков в образовательных организациях».

Март: «Обеспечение пожарной безопасности в местах проживания семей с детьми. Предупреждение травмирования и гибели детей при пожарах».

Апрель: «Предупреждение дорожно-транспортных происшествий с участием детей».

Май: «Профилактика правонарушений, преступлений и антиобщественных действий несовершеннолетних. Предупреждение вовлечения детей в совершение преступлений».

Июнь: «Безопасность жизни и здоровья детей в быту» (предупреждение отравления детей бытовой химией, падений с высоты, травмирования детей электрическим током, огнём, в заброшенных объектах, гибели от утопления и т.д.).

Июль: «Предупреждение семейного неблагополучия, конфликтов в семьях с детьми. Соблюдение санитарных и эпидемиологических норм содержания детей в семье».

Август: «Безопасность детей на объектах природы» (предупреждение употребления растений токсического, одурманивающего действия, укусов клещей, насекомых, переносящих различные заболевания, укусов змей, профилактика поджогов в лесных массивах, строений и т.д.).

За первое полугодие 2020-2021 учебном году проведено 3 Единых дня безопасности несовершеннолетних.

Всего проведено профилактических мероприятий с несовершеннолетними 13440, в том числе: очно – 6489 мероприятий, заочно – 3139 мероприятия.

С родителями проведено 3509 профилактических мероприятий, в том числе: очно – 1634 мероприятия, заочно – 1887 мероприятий.

Общее количество детей, принявших участие в мероприятии, составило 211591 человек. Общее количество родителей, принявших участие в мероприятии составило 83862 человека.

В 2020 году Министерством просвещения и воспитания Ульяновской области начата работа по обновлению содержания профилактической работы.

Министерством просвещения и воспитания Ульяновской области совместно с Министерством здравоохранения Ульяновской области и Министерством семейной, демографической политики Ульяновской области разработан проект ПОРЯДКА «Об утверждении новой редакции порядка взаимодействия по работе с несовершеннолетними», в целях организации взаимодействия органов системы профилактики в работе с несовершеннолетними, не посещающими и систематически пропускающими занятия в общеобразовательных учреждениях области, и оказания им и их родителям своевременной оперативной медико-социально психологической помощи, а также во исполнение решения комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при правительстве Ульяновской области (протокол № 3 от 21 декабря 2005 года, п.1.3)

Разрабатывается Распоряжение Министерства «Об утверждении системы оценки эффективности деятельности муниципальных органов управления образованием в сфере профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», который будет запущен в 2021 году, с организацией участия органов местного самоуправления муниципальных

образований Ульяновской области, осуществляющих управление в сфере образования, общеобразовательных организаций, расположенных на территории Ульяновской области.

На территории Ульяновской области с августа 2020 года создан и функционирует Центр информационной безопасности детей.

Контроль за деятельностью Центра осуществляет Департамент воспитания и социализации детей Министерства просвещения и воспитания Ульяновской области.

Основной целью деятельности Центра является выработка и реализация комплекса информационно-аналитических, методических и иных мер по снижению негативного влияния сети «Интернет» на здоровье, развитие и безопасность детей.

В настоящее время в Центре информационной безопасности детей работает 7 специалистов (руководитель центра, педагог-психолог, педагог-методист, 4 инженера по защите информации).

Центром налажены межведомственные каналы связи между правоохранительными, образовательными и другими ответственными ведомствами на региональном уровне, родителями, обучающимися с целью оперативного реагирования на случай возникновения рисков деструктивного и суицидального поведения подростков (ведомствами МВД, органы ПДН и тд.).

В рамках выработки позитивной повестки и идеологии для подростков, создание контента и продвижение позитивных движений, Центром разрабатываются методические рекомендации для образовательных организаций, проводятся мероприятия для педагогов и обучающихся.

Центром разработаны методические материалы по профилактике вовлечения детей и молодежи в деструктивные группы сети Интернет для родителей, обучающихся и персонала образовательных организаций, по проведению мероприятий Единого дня безопасности несовершеннолетних со школьниками и родителями.

Так, руководителем Центра был освещен и рассмотрен вопрос «Безопасность детей, как приоритет совместной работы семьи и школы». 16 сентября 2020 года проведено Областное родительское собрание «Экспертное мнение» с участием Губернатора Ульяновской области С.И. Морозова. Собрание проведено в режиме видеоконференцсвязи со всеми муниципальными образованиями Ульяновской области.

Центром информационной безопасности несовершеннолетних совместно с Министерством просвещения и воспитания Ульяновской области организована работа Школы информационной безопасности для педагогов образовательных организаций, в рамках которой проводятся заседания, семинары, мастер-классы по темам, связанным с:

- обучением педагогов выявлению признаков вовлеченности обучающихся в девиантное и противоправное поведение, приверженности деструктивным движениям и субкультурам;
- эффективным педагогическим реагированием на факты проявления деструктивного поведения

– поддержания позитивного психологического климата в учебном коллективе, недопущение и профилактика буллинга, умения урегулировать конфликтные ситуации.

В октябре состоялся первый набор слушателей занятий школы информационной безопасности педагогов г. Ульяновска по теме «Актуальность информационной безопасности детей» с охватом 80 человек.

Директор департамента воспитания
и социализации детей Министерства
просвещения и воспитания Ульяновской области



Е.Н.Папуша